

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Михайловой Беллы Сергеевны на тему:
«Судопроизводство по делам о возмещении вреда, причиненного
окружающей среде», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по научной специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Актуальность выбранной Б.С. Михайловой темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. В настоящее время одной из насущных проблем цивилистического процесса является отсутствие эффективных процессуальных инструментов для рассмотрения и разрешения споров о возмещении вреда, причиненного окружающей среде.

Автор справедливо отмечает, что неоднозначное разрешение вопросов возмещения вреда, причиненного окружающей среде, пробелы и противоречия законодательного регулирования, на фоне значительного ухудшения экологической обстановки свидетельствуют о необходимости анализа имеющихся проблем, определения возможностей их разрешения. Это подтверждается и несопоставимостью числа экологических правонарушений с количеством рассматриваемых гражданских дел о возмещении вреда, причиненного окружающей среде (несмотря на ежегодное увеличение обращений в суд с исковыми заявлениями по указанной категории дел).

Исследование данной темы направлено на повышение эффективности судебной защиты права на благоприятную окружающую среду и усовершенствование существующих процессуальных механизмов, путем учета влияния характеристики материальных правоотношений.

В результате проделанной работы автором достигнута поставленная цель и решены задачи исследования, все вопросы, заявленные в оглавлении, раскрыты в полном объеме. Диссертанту удалось сформировать комплексное научно-обоснованное представление о сущности и особенностях

гражданского судопроизводства по делам о возмещении вреда, причиненного окружающей среде.

Структура работы логична, обусловлена целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, заключения и списка использованной литературы и источников.

Исследование содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Научная новизна исследования заключается в разработке новых научно-теоретических и практических положений о сущности и особенностях судопроизводства по делам о возмещении вреда, причиненного окружающей среде. Автором конкретизировано и систематизировано содержание общественных отношений, возникающих в ходе рассмотрения и разрешения дел о возмещении вреда, причиненного окружающей среде; определено влияние характеристики материальных правоотношений на отдельные процессуальные аспекты; обоснована необходимость закрепления возможности определения территориальной подсудности по месту причинения вреда; сформулирована совокупность условий, соблюдение которых является предпосылкой для проведения примирительных процедур и заключения мирового соглашения, а также предусмотрены требования к мировому соглашению; конкретизировано влияние характеристик вреда, причиненного окружающей среде на определение обстоятельств, входящих в предмет доказывания; установлены требования, предъявляемые к судебному решению, обеспечивающие его исполнимость и полноту.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования Б.С. Михайловой выражается в том, что полученные результаты существенно расширяют и дополняют имеющиеся научные представления об особенностях судопроизводства по делам о возмещении вреда, причиненного окружающей среде, конкретизируя влияние материальных правоотношений на процессуальные аспекты, содержат предложения по модернизации правовых основ рассмотрения и разрешения

дел анализируемой категории для устранения противоречий в законодательстве и правоприменительной практике.

Степень достоверности результатов диссертационного исследования обеспечена использованием методологии, соответствующей целям и задачам исследования, изучением научной и учебной литературы, нормативной базы, судебной практики Верховного Суда Российской Федерации, Конституционного Суда Российской Федерации судебной практики различных субъектов Российской Федерации, судебной статистики, анализом законодательства и опыта зарубежных стран.

Работа Б.С. Михайловой выполнена на высоком теоретическом уровне и представляет собой законченное научное исследование, содержание которого свидетельствует о том, что автор тщательно изучил необходимую научную литературу по выбранной теме, действующее законодательство, правоприменительную практику и опыт зарубежных стран. Материал изложен ясно и грамотно, стиль изложения научный. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, отличается творческим характером.

В ходе работы над диссертацией Б.С. Михайлова проявила себя как дисциплинированный, ответственный, состоявшийся молодой ученый. Положения диссертации являлись предметом выступлений на научно-практических конференциях различных уровней.

Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования отражены автором в восьми научных статьях, четыре из которых опубликованы в журналах из перечня рецензируемых изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Содержание диссертации соответствует научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Диссертация Михайловой Беллы Сергеевны на тему: «Судопроизводство по делам о возмещении вреда, причиненного

окружающей среде» является научно-квалифицированной работой, соответствующей требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября № 842, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального права в контексте определения специфики судопроизводства по делам о возмещении вреда, причиненного окружающей среде, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – Михайлова Белла Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры гражданского процесса
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Саратовская государственная юридическая академия»

Анастасия Валериевна Чекмарева

«10» 06 2025 г.

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 1
Телефон: (8452) 29-91-08
E-mail: k_gp@ssla.ru
<http://сгюа.рф/>

Подпись Чекмарева А.В.
УДОСТОВЕРЯЮ
№ 9 Начальник управления кадрового и документационного обеспечения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия»

Е.В. Кошкина

